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A városi polgári iskoláról. 

(Előleges értesitésül azon t. szülőknek, a 

kik különösen iparos, v. kereskedelmi pályára 

szánt gyermekeiket legezélszerűebben ez inté- 

zetbe járathatnák.) 
A városi polgári iskolában a f. évi sep- 

tember elején kezdődő uj tanévvel, már a negye- 

dik osztály is megnyilik. 

A midőn ezt az érdeklődő közönség s külö- 

nösen a gyermekeiket real irányban neveltet
ni 

akaró t. szülök tudomására juttatom, egyszers- 

mind kötelességemnek tartom becses figyelmöket 

felhivni arra, hogy ez osztály tantárgyai —- az
 is- 

kolaszék határozata következtében — a közszük- 

ségnek megfelelőleg ugy osztattak be, hogy itt 

a növendékek, a polgári iskola rendes tantárgyain 

kivül, a kereskedelmi legszükségesebb tár- 

gyakból is nyerjenek oly befejezett egészet 

tevő oktatást, a melylyel aztán iskolánkból 

közvetlenül léphessenek kereskedelmi élet- 

pályájokra. 

iHlogy ezt áttekinthetőn kimutathassam, ezen- 

nel ide igtatom ez osztály tantárgyait. 

Ezek a következők : 

Vallás (het. 2 óra), a magyar nyelvből gyakór- 

lati irálytan, különös tekintettel a „kereskedelmi leve- 

lezés-re (het. 3 óra), németnyelv (het. A óra
), szám- 

tan és kereskedelmi könyvvitel (het. 3 óra), mértan 

(het. 2 óra), világtörténelem, különö
s tekintettel a köz- 

mivelődés, az ipar és kereskedelem fejlődésére (az 

1ső félévben het. 3, s a 2-ikban 2 óra), áruisme és 

kereskedelmi földrajz (het. 3 óra), népszerü termé- 

szettan és vegytan (Chet. 4 óra), váltojog és keres- 

kedelmi csödtörvény (csak a második félévben het. 3 

óra), rajz, (különösen diszítményi és épitészeti het. 4. 

óra), müének (het. 2 óra.) 

Már csak ez egy osztály tantervéből is lát- 

hatják a t. szülök, hogy a ki gyermekét iparos 

vagy kereskedelmi pályára szánta, az annak 

részére pályájának megfelelőbb tanintézetet 

sem Kolozsvárt, sem vidékén nem találhat. 

Nehogy az: higyje azonban valaki, hogy ez- 

zel én csak iskolánkat akarom önzőleg dicsér
getni, 

vagy kiemelni, s a többi itt levő felsőbb tanintéze- 

teket kissebbitni! 

Isten mentsen tőle, hogy efféle bűnös gon- 

dolat és gonosz czélzat adassa valaha nálu
nk bár- 

kinek is kezébe a tollat - Hiszen mindenki tud
- 

hatja, hbogy a mi human gymnasiumainknak — a 

szorosabb értelemben vett polgári és kereskedelmi 

osztály nevelésén kivül is – meg van a magok 

szép czéljok és nemes elhivatások. Ugy de e czél 

és elhivatás épen nem az, hogy a leendő iparost 

és kereskedőt az élet pályajára elkerülhetlenül szük- 

séges elméleti ismeretekkel a lehető legrövidebb 

idő alatt lássa el. 
Erre városunkban még eddig csak a polgári 

iskola van egyenesen hivatva, a melyet épen ezért 

teremtett meg a közszükséglet érzete, s ép- 

pen ezért tart fenn a városi adozó polgárok 

áldozatkészsége. 
A ki tehát iparos, kereskedelmi vagy mütani 

pályára szánta gyermekét, az egyfelől már csak 

azórt is inkább adhatja azt iskolánkba, mint bár- 

mely gymnasiumba, mert nálunk már a tanterv is 

megfelelőbb az ily pályákra lépők igényeinek; 

de másfelől meg azért is, mert igy gyermeke 

aránylag a legrövidebb idő alatt foglalhat élet- 

pályát. 
S éppen ez az, a mire érdekelt tisztelt pol- 

gártársaim figyelmét – a közelgő uj tanév alkal- 

mából — fölhivni kötelességemnek tartottam. 

De a midőn ezt teszem, azt hiszem senki 

sem ért félre engemet abban, hogy én ezzel nem a 

gymnasiumok alkalmas – azaz magukat tudomá- 

nyos pályára szánt, s arra hivatással is birő — 

növendékeit akarom iskolánkba áttoborzani; hanem 

csak ismételten jelenteni azt, hogy ime meg van s 

két év óta már működik is városunkban az az in- 

tézet, a melynek megszületéseért a gondolkozni 

tudó polgárság rég esengett, nemléteért hosszasan 

és méltán panaszkodott – megvan, s a polgárság 

érdekeinek szolgálatára áll már — a városi pol- 

gári iskola. 
Ajánlom tehát egész bizalommal és tisztelet- 

tel becses figyelmökbe! 

A tanitás ujra megkezdődik benne f. évi sep- 

tember 5-én. Ezt megelőzőleg a beiratások és 

felvételi vizsgák ugyanazon hó 2-ik, 3-ik és 

4-ik napjain az intézeti helyiségben (külső-torda- 

utoza, Bogdáníly-bástya) eszközöltethetők. Tan- 

dij, városi adozó polgárok gyermekeiért, egész 

évre 4, vidékiekért 12 frt o. é. Beiratási dij,min- 

den uj tanulótól, 1 ft o. é. 
Az 1-ső osztályba oly tanulók vétetnek föl, 

a kik az elemi 4 osztályt jó sikerrel végezték, vagy 

a kik ennek megfelelő, de magán tanulmány utján 

szerzett képzettségről, az adandó felvételi vizsgán, 

bizonyságot tesznek. 
Mindenesetre felvételi vizsgát kell állani azok- 

nak is, a kik — a real iskolákat kivéve — más 

tanintézetekből akarnának iskolánk 2-ik, 3-ik vagy 

4-ik osztályaba belépni; minthogy iskolánk tan- 

terve a gymnasiumokétól sokban eltér. 

Hogy azonban az átlépés az ilyenekre is 

megkönnyittessék, intézetünk tanárai az ilyenek- 

nek – különösen a rajzból, mértanból, német- 

nyelvből és irálytanból - aránylag csekély 

díjért, magánoktatást is szivesen adnak. 

E végett méltóztassanak az illető t. szülők 

folyó hó 15-ig alólirotthoz fordulni. 

Kolozsvártt, 1872. aug. 11-én. 
Váradi Károly, 

igazgató tanár. 

Lapszemle. 
A „Hon. oly tekintélyes számunak mondja száz 

nyolozvanezer emberből álló honvédségünket, hogy azt 

kész hadseregnek kell tekintenünk, mely dicső nevének, 

a magyar vitézség régi hirének bizonynyal megfelel, ha 

a benne uralkodó szellem is olyan lesz, mely a szük- 

séges lelkesedést felkelteni képes legyen s öregbitse a 

polgárságban annak tudatát, hogy csak lelkes
 polgárok- 

ból alkotott hadsereg, nem pedig zsoldos 
csapat képes 

az igaz ügyet igazán szolgálni; e szellem előidézésére 

és táplására kel, hogy a már rövid időn megnyitandó 

„Ludovicea! is üdvös katonai képzés által közremü
köd- 

jék. A honvéd tisztikar élén (igy végzi czikkét,) oly
 ma- 

gyar áll, kinek szelleme, modora, eljárása az egész tiszti 

karnak példány-kép lehet. A honvédség parancsnoka 

magyar utolsó izéig: nem ismer más pártot mint a ha- 

zát s nem ismer más lelkesedési tárgyat mint a hazát és 

királyt. Ily vezér alatt pirulniok kellene azoknak, kik a 

magyar honvéd nevére nem büszkék: ktk szeretnek 

egyébnek láttatni, mint a mik s kiknek ajkain csak téve- 

désből, vagy a sor előtt hangzik a magyar szó. Mutassa 

meg a magyar honvédség tiszti kara, hogy méltó orököse 

a magyar harczi dicsőségnek s tekintélye nagyobb lesz 

honvédei előtt; a nemzet pedig büszkén fogja magáénak 

vallani. Nem a szám, nem a tömeg, még a gyakorlat sem 

tesz sereget nagygyá és dicsővé, hanem a hazafias lel- 

kesedés. Ezt most, midőn az utolsó kalapácsütések 

haugzanak a magyar legfelsőbb tudományos intézet be- 

gyémántnak a fényt, tüzet, a. leendő nemzeti hadsereg 

értékét; fény és tüz nélkül pedig a gyémánt is csak ér- 

téktelen széndarab. 

A ,Pesti Napló!t ugy Ausztria mint Magyarország 

belviszonyait oly örvendetes fejlődésben látja haladni a 

consolidatio felé, hogy a jelen alkotmányos rend ellene- 

sei méltán kényelmetlenül érezhetik magukat. Ép ugy 

nálunk, mint Ausztriában az államalkotó és fentartó 

elem oly erős, hogy az ellenpártiak támadásától ninos 

mit félnie; nálunk a választás fényes eredménye, a hor- 

vát ügyek kedvezö fejlődése stb. ép ugy garantiát nyuj- 

tanak az alkotmány barátainak sikeres müködésére nézve
, 

Chisz még a nemzetiségi elem józanabb részét is elhódi- 

Ausztriában a német elem tulsulyra emelkedése a föde- 

ralista zavarok után, ha ehez még tekintetbe vesszük, 

hogy külpolitikai zavargás vagy esetleges háboru sem 

fenyeget azzal, hogy az alkotmány consolidatiója zavar- 

tatnék, könnyen mérlegelhetjük azon hir horderejét,hogy 

Prágában egy uj föderalista congressus fog tartatni, mi 

még akkor sem zavarhatja meg a rendet, ha — a mi 

nem valószinü, — nehány lengyel is venne részt a con- 

ferentiákon. ád 

z 

jelentőségéről. 
A berlini félbivatalos „Prov. Corr.4á-nek a szep- 

temberi császári találkozásra vonatkozó czikke követke- 

zőleg hangzik: 
„A Berlin közelében tartandó hadgyakorlatok 

reszesülni. Már régebben kilátásba helyeztetett a német 

császári udvarnak az osztrák császár látogatása, Nem 

rég az orosz czár is elfogadta a hozzá intézett meghivást. 

A három császár találkozásának hirét az érdeklett 

országok lakosai örvendetes részvéttel üdvözölték Min- 

urolkodók személyes közeledése tanuságot tesz arról, 

hogy politikai törekvéseik a jóegyetértés utjain mozognak 

de az esemény értékét még inkább növeli az hogy a 

népek őszinte helyesléssel csatlakoznak a barátságos 

nyilatkozatokhoz, melyek a monarchiák közt kicseréltet- 

nek, 

tetőzésnél, kétszeresen szükséges. Ez adja meg, mint 

tották, az exaltáltakat pedig ártalmatlanokká tették,) mint 

A három császár találkozásának 

a magas vendégek jelenléte által különös fényben fognak 

A különösen szerencsés alakulatok közé tartozik, 

hogy a három bsászár találkozása Európa föltétlen békés 

helyzetében s teljesen békés viszonyok közt készül elő, 

melyek zavarnak vagy csak a félremagyarázásnak is egy 

irányban sem nyujtanak támpontot. Nem fenyegető 

viszály elleni védelemből, általában nem a külső viszo- 

nyok bárminő kényszerüsége közt találkoznak a fejedel- 

mek; nem kell harozias előkészületeket tenniök a közös 

ellenségek ellen, sem formális szövetséget határozott 

mégis közös czél lebeg szemeik előtt; az 
béke fentartása és biztositásaa a 

államaik között nemcsak szomszéd baráti 
ápoljanak, hanem hogy befolyásókkal és engesztelék 

magatartásukkal Európában netaláni bonyod naka s 

megiogatásokat megelőzzenek, akkor politikáj 

feladalot állitanak , melynek megvalósítása 
javára szolgál a többi államoknak, mint a legközelebi 

érdekelt országoknak. Nem bizalmatlanággal, ha 
kedvező várakozással néz Euróoa a szeptemberi ün 

pélyek elé, mert a közitélet előtt világos, hog! 
ország, Austriaés Oroszország közt az egyess g más 

lehet, mint a békés es rendezetit viszonyok meget 

nek ha talmas kezessége. Mo imallo 
Egészen különös örvendetes elégtétellel 

Poroszország és egész Nématország hogy a ném 
rodalom köztiszteletben álló feje képezi középpon 

három császári udvar közötti bizalomteljes viszon 

A barátságos viszony Német és Oroszországo 

hosszu idő óta zavartalan maradt s a multnak vál 

tosságai közep ette a két félre nézve előnyösnek bizon 

Az Ausztriával való jó viszony visszaállitása, mel 

Poroszország közvetlenül a német állapotok tisztázása 

után kilátásba helyezett, még a német birodaloi 

hangok sokszorosan arra utaltak, 

Oroszországgal való benső, viszonyai folytán, Au 
baráti viszonyban nem léphet vagy h 

Ausztria és Németország kőzt c 

ezen föltevések épen ugy ellentétben állottak 

denki felismeri az esemény jalentőségét, mert már az 

Ekként ez irányban is i 
kangzott igéret, hogy a német birodalom 

birodalmat lesz." 

Aumerikai viszonyok. 
Egy bécsi lap julius közepéről keltezett phi 

phiai levelében olvassuk: 

nevezett szabadel 
a demokraták egyesüléséből 
Greelyt tüzte ki jelöltjévé, ugy látszik az olló sz. 

van hivatva, mely ikai s 

hajtásait lenyesegesse E czél 
deli secessionisták s az északiak 
a „reformer"-ek ez uj pártját, a mint 
democraták s a Grant-ellenes köztársaság 

A felejthetlen Lincoln megválasztása óta 

ségben mara: 

is jelentéktelen kisebb g törpülv 
nyulnak ez ismert politikai bünösök, 

nem lehetett, erőszakosan akarták köztársas 

pu kánu 

megd 

sok kebelében sovárgva várt elé 

TÁRCOZA. 
Dr. Liwingstone levele. 

(Folytatas.) 

Ez a nép, mely oly hasonló külsőleg jó magunk- 

noz, valódi emberi lélekkel bir. Rua, egy nagyon széles 

tartomány északra és nyugotra Casembe-etől, de mégis 

belfőld Insama és Cazembe embereihez hasonló n
ép által 

lakatik. Egy Syde Bin Habib nevü arab, két évvel ezelő
tt 

kereskedni ment Ruába, és - rendes arab szokás sze- 

rint, hol a benszülötteknek nincs fegyverők. Bin Habib 

idősbb fivére nagyon merészen üzérkedett. A Ruabeliek 

megvigyázták, hogy egy fehér sátorban alszik, s egy éjjel 

megölték. Mivel a Moslem sohasem bocsátja meg a vér- 

ontást, a fiatalabb válogatás nélkül dühöngött mindenkin
 

egy nagy környékben. Ne gondolja senki, hogy az a n
ép 

hasonló az amerikai indiánhoz — kielégithetlen vérszom- 

jas vad — melyet nem lehet javitani, s tartós baráti vi- 

szonyba lépni vele. Ha a valódi gyilkosokat követeli, s 

egy kis időt enged, erkölcsileg bizonyosnak érzem — 

arab kereskedők által meg nem rontott más törzsek közt 

látott példákból itélve, hogy kiszolgáltatták volna őket. A 

tartomány főnökei először is megállapitották volna az 

idősbb fivér bünét, és kit inditott ez boszura. Valószinü- 

leg követelték volna, hogy csupán a tettleges bünös la- 

koltassék meg. Urok parancsát teljesitő házi rabszolgák 

nem estek volna beszámitás alá. Semmit sem tudok,
 mi a 

le nem aljasodott Afrikaiakat más lesülydt népektől meg- 

* 

elraboltattak ; de ez több, mint a mennyit emberi termé- 

szet — mivelt vogy vad — eltürhet. A kérdéses esetben
 

igaztalan öldöklés, elfogatás és rablás történt. Nagyszá- 

mu fiatal embert fogtak el, s lánczokkal és faigákkal biz- 

tosítottak. Én Bin Habib társaságához közel mentem,épen 

azon pont mellé, hol egy iszonyu sziklahasadék a Rua 

hegyen megengedi, a nagy Lualaba folyó kifolyását a 

Moeró tóból. S itt volt alkalmam észlelni a különbséget 

rabszolga s elfogott szabad ember között. Midőn a 

Lualaban átmentek Syde azt hitte, hogy foglyai biztosak, 

és levette róluk a lánczokat és igákat. Miudnyájan örül- 

tek, s készeknek nyilvánitották magukat Sydet követni a 

világ végére is ; másnap reggel 22 a hegyek közé mene- 

kült. Sokan midőn látták, hogy a széles Lualaba hömpö
- 

lyög köztük és gyermekségük hona között, elbusultak s 

három nap alatt 8 meghalt közülök. Nem panaszkedtak 

csak szivfájdalomról. Ez előttem a legmeglepőbb nalál 

volt, mit valaha láttam. Nyilván szivszakadásban nhaltak 

különbözteti, mint a teljes okszerü, tiszta, józan értelem. 

p áll a dolog, miután nejeik, gyermokeik, rokonaik 

meg, s az arabok csudálkoztak, látván, hogy ,„van elég 

mit enniök.44 Másokat is láttam elveszni, főkép egy na- 

gyon derék 10-12 éves fiut. Midőn kérdezték, hol ére
z 

fájdalmat, tökéletesen szivére tette kezét. Gyöngéden vet- 

ték, s midőn kilehelte lelkét letették az ösvény szélére. 

Az elfogók iszonyu kegyetlenek voltak, a rabszolgaker
es- 

kedés megkeményitette sziveiket, s bár milyennek 
mutatta 

magát egy ember, az ily élet ,mindent megkeményit be- 

lől, s megkövesiti az érzelmeket : rosz az áldozatra, nyo- 

masztó az áldozat tevőre nézve.4 

melynek főnöke CGazemb, Nagy nehéz fajármakkal voltak 

Egyszer egy tizenkettős társaságot láttam, kik rab- 

szolgák voltak saját hazájukban, Lunda vagy Londaban 

Igen, 

ek kö 

mi Mangá 
nber országába. 

önt.4 
rmunk 

Ekkor 

terhelve, melyek mintegy három hüvelyk átmérőjű és hét 

nyolcz láb hosszu hasilott fák. A nyakat a villába helye- 

zik és annak egyik végétől a másikig egy vas rudat huz- 

nak keresztül, s rá kapcsolják ; egyik végét éjelenkint fá- 

hoz vag egy kunyhó gerendájához erősítik, s mivel a 

nyak szorosan ál a villában, a rabszolga képtelen elol- 

dani. Ez rendkivül terhes a viselőnek; és midőn utaznak, 

két jármat összekötnek szabad végeiknél, s e mellett ter- 

het is raknak a rabszolgák fejeire. Nők, kiknek a járom 

és teher mellett gyerek is hátukon, mellettem elhaladva 

mondották: „Megölnek engem, ha levennék a jármot, el 

tudnék bánni a teherrel és gyermekkel, de a hármas te- 

her alatt meg kell halnom.4 Egyik, ki igy beszél 

halt, és gyermeke, egy kis leány, éhen veszett el. 

lyekért közbenjártan,de alig vették le az i 

gas fübe, s nekem szemrehányást kellett szenvedni 

nem gondoskodtam a tulajdonos vagyonáról. 

utazás utáni fővő függőleges nap alat 
kimerült az iga sulyos terhe mia 
tizenkettős társaság énekelve és nevetve 

mondám ezen atyafiak könnyen veszi 

tály, melyről a bölcsészek azt mondj 
gaság termeszetes állapotuk ; *4 én oda me 

tem vigságuk okát. A tulajdonos segélyét 
vennem arukha szó érlelme iránt, m 

y nap 
a leger ebb is 

fent emlitett 

mevét, ki eladta őket, s e 

egy legalább 104 éves ö 
dóknak. Áfrikai hit szer 

Ruától é 

Manyuema, de 



art elvén gyekeznek ujra a hatalom 

a mai elnököt egész másnak találták, mint 
atulba lépése előtt hitték. Sumner, Schurz 
enton és Tipten senatorok azt képzelték, 

ralkodni fognak Grant fölött, ráerősza- 
ák nézeteiket és kedvencz terveiket, s támo- 
éneik alkalmazását kieszközölhetik. Midőn 
találták, hogy az elnök maga gondolkozik, 
saját eszméi a köztársaság legolső hivatal- 

ogai és kötelességei iránt, s hogy nem. lesz 
élküli eszköz még oly hatalmas egyének kezében 

minők a nevezettek, akkor elhatározták, hogy 

tot a jövő választásra lehetetlennó teszik. 
A mult évben azonban kiderült, hogy a republiká- 

megek Grantot ujra kijelöltetni óhajtják. Minél nyil- 
és félreérthetlenebbül nyilatkozott a republkánus 
bbségének emez akarata, annál határozottabb lett 

t-ellenes sanatorok oppositiója, kik az utolsó ülés- 

ak alatt tudvavevőleg nem is mulasztottak el egy al- 
1at sem, Grant kormányzata semmire való, erkolcste- 

képtelen voltának hangsulyzoására, sőt katonai 

usnak is mondták azt; minderre azonban adó- 

maradtak a bizonylatokkal, legfölebb szinleges érve- 
zolgáltatván. 

A Grant elleni opponálás annyira vitte tehát a 
ebb nevezett nrakat, hogy a régi szabadságpártnak 

ondák a szolgálatot. Az észak és dél demokratáinak 

alom volt, hogy régen ápolt tervüket, a Washing- 

ban való diadalrajutás iránt, megvalósitsák Minthogy 
urz, a missourii német senator, volt e jól tervezett s 

szépen kivitt ármányban a mester, őŐ lett hát a secessi- 

nistákra nézve a pont, a melyen diadalra juthasuk 

orgonyát megvetni remélték. Ezen eddigi ellenségeivel 
ehorz formális alkudozásokba bocsátkozott, nekik a 
övő congressusi választásokra többséget igérvén az 

selre, ha a demokratök nem állitanak föl külön jelöltet, 
anem azon embert támogatták kit a Grantellennes 
publikánusok cincinnatii cenventiója a fehér-ház 
öbeli lakosául kijelöl. A legtekintélyesebb missouri 

ecessionista lapot, a ,Missouri Republican"-t, megnyerte 
mely azután a demokraták külön jelölése ellen czélszerü- 

égi szempontból legnagyobb mérvben kikelt, Ez a 
emokrata sajtó kebelében zajos mozgalmat keltett pro 

contra, s Greely hivei e mozgalmat oly ügyesen 
vezették zsákmányolták ki, hogy, az egyezmény elvégre 

1 Grant-ellenes republilikánusok s a demokraták közt 
létrejött. A máj. 1-én a republikánusok Grant-ellenes 
conventiója által kandidált Greelyt jelöltté nevezte a mult 
hó 10-én Baltimoreben tartoti demokrata gyülés is, 
hol mindazon eleta együtt volt, mely Lincoln kormány- 
zása idején az unió megsemmisitésére tört. 
Hltag. hogy az uuló ügyének leverésére 

nem csekély veszély forog fenn. Sol jó repuhlikánus 

elhagyta magát kábittatni a „reformeré elnevezés által, a 
melyet Schurz és Trumbull főztek ki. kel 
Legjobban sajnálható, igy folytatja a közlemény, 

hogy a német Schurz senator is hátat fordított a pártnak, 

gedetlenség Gran kormányzása ellen a köz- 
egyének részéről veszi kiindulási 

emelte. Mint az arab mesék fölébresztett álomlátója, ki a 

mámor áltatása folytán egy éjen át kalifának képzelte 

magát, s fölébresztetvén szégyenli szegénységét, gnnyho- 
ját, nem ismeri föl, sőt m gveri saját anyját is, ugy 

Schurz sem emlékezik már előbbi magatartására, nem a 

régi szabadságpártra, politikai anyjára, mely őt senatorrá 
tette. És miért e változás ? Mert nagy emberré lehetésének 

egy perczében arról álmodott hogy egy éjenát kalifa lehet, 

vagyis, amerikai nyelvre forditva államtitkár a kormány 

alatt, melylyel boldogitandják az államot, ha Chappadua 

bölcse, Greeley az iró s farmer, az unió elnökévé fog vá- 

lasztatni. 

uUJDONSÁGOM. 
Kolozsvár, augusztus 13. 18742. 

– Xantus János hirneves utazó s természet- 

tudós hazánkfia, jelenleg p. muzeumi őr városunkban 
mulat. 

– Felhivás. A kolozsvári önkéntes tüzoltó egy- 
let t. tagjait ezennel felhivom, hogy a Szerdán augusztus 
14-én esti 62/, órakor tartandó gyakorlatia teljes szám- 
mal jelenjenek meg, miután t. vendégünk Walser Ferencz 

ur előadást fog tartani. Gamauf Vilmos s. k. id. pa- 
rancsnok. 

- Kórház a szembetegek számára a Bü- 
dösön Dr. Szabó Vazul felsőfehermegye főorvosa, me- 
gyéjénél inditványba hozta, mikép az altorjai „Büdös 

fölé egy 50 ágyra berendezett kórház állittassék fel a 

szembetegek számára, kik jelenleg is távol vidékekről 
csödülnek e helyre s most nyomorék viskókban kényte- 

lenek elhelyezkedni; sőt, épen e lakás s minden egyéb 
szükséglet hiánya okozza, hogy jobbmóduak, kik szintén 

élvezni akarnák a barlang gőzének jótékony hatását — 
vonakodnak magukat annyi kellemetlenségnek és nélkü- 

lözésnek kitenni. - Mint halljuk a megye ez inditványt 

pártolólag ajánlá fel a belügyminiszteriumhoz s Altorja 

községe egy holdnyi földet, ajánlott fel az épitendő kór- 
ház számára. 

— Meghivás. A K. monostori önkéntes tüzoltó 

egylet az intézeti szünidő beálltával Szerdán augusztus 

14-én esti 6 órakor rövid zárgyakorlatot tart, melyre 
városi testvéregyletének minden t, tagját és egyáltalában 

a tüzoltás ügyének minden barátját tiszteletteljesen meg- 
hivja - a parancsnokság. NB. Esti 8 órától kezdve ba- 
rátságos összejövetel a Stadler kertben. 

– Derssin József a szultán lovarda társulatá- 
nak igazgatója e hó 22-én érkezend városunkba s a 
„Trencsinvár"-nak nevezett téren ujon épitett lovárdá- 

jába erhő 23-án kezdi meg. az előadásokat. E társulat 

mely Debreczenböl jő ide, 30 tagból áll, 40 lóval. Van 

még e kivül idomitott tevéjük és szamaruk. 
—– Reclame N.-Szeben javára. A „Sicb. BI." 

szerinte meglehetős jól értesült helyről nyerte azon tu- 

dósitást, hogy a kormány, mivel városunkban az egye- 

tem felálltával minden kincstári épületre szükség leend 

a m. kir. bányász igazgatóságot innen át szándékoznék 

költöztetni Gyulafehérvárra. A „Sieb. BI."4 rerre azt a 

megjegyzést teszik, hogy jobb lenne, N.-Szebent válasz- 

tani, ezt óhajtaná a tisztviselők nagy része is. A ,,Sieb. 
mely eddig őt az ország legtisztesbb; polczai egyikére BI.44 motivuma, hogy Gyulafehérvárt nincs elegendő ta- 

leti tagok részére. —– Aug. 15. d. e. nyilványos közülése 

noda légből kapott s igy nagyon is átlátszó, semmitmondó 
állitás. 

— Walser Ferenc ur, nazánk első szivattyu s 
tüzoltó szerelvény gyárosa, a hatóságilag kiküldött 
tüzoltó bizottság meghivása folytán ma városunkba ér- 
kezik, kogy a beszerzendő szivattyuk és nagyobb sze- 
relvények mennyi és minőségére nézve specialis viszo- 
nyaink tekintetbevételével szakavatott véleményt adjon. 

— Borzasztó halálcset. A vizaknai vasuti hid- 
épitése alkalmával egy munkás czölöpözés közben ki- 
csuszamodván a czölöp beverésére használt 15 mázsányi 
vas-kos alá került s az majdnem péppé törte. 

A közlekedést gyorsitó postaló A m. kir. 
posta mult csütörtökön d, u. A óra helyett 6 órakor ér- 

kezett Vizaknára. Egyike a postalovaknak volt e késede- 
lem oka: a jámbor pára inkább akart volna otthon nyu- 
godni s igy minduntalan hátrafelé szerette velna a hala- 

dást elpróbálni az okos állaton végre is ugy fogtak ki 

hogy kicsapták a bámból, különben a postát még nehány 

óráig késleltette volna vizaknára érkeztében. 

– Gyilkolási kisérlet gozmozdonnyal. 

Eredményében borzadalmassá válhatott büntény kisér- 

tetett meg e napokban Bécsben Hoffmann mozdonyvezető 

titkos viszonyt folytatott a fütő feleségivel s hogy akadály 

ne legyen ez utóbbi megölésére tökélte ol magát. Egy 
alkalommal az épen érkező kremsi helyi vonatnak rohant 

mozdonyával, s ha az érkező vonat vezetője nem bir ritka 

lélekéberséggel iszony szerencsétlenség történik. A me- 

rénylet még sem hiusult meg teljesen, mert a fütő sulyos 

s a mozdonyvezető pedig könnyü sebeket kapott. Ez 

utóbbi a fütő nejével együtt befogatott. 

– Alapos bibliographia. Alkalmunk volt egy 
német bibliographiai jelentésben lapozgatni, s benne a 

következő magyar könyvekről ilyen jelentéseket olvas- 

tunk „Arnold! J. a középkori magyar szobrászat. Antal 
C. a m. t. Akademia jegyzőkönyvei és Imre H.-tól szin- 
tén egy mü. Ki Hinné, hogy itt ezek alatt Ipolyi Arnold 
Csengeri Antal és Heuszlman Imre művei vannak 
értve. 

— Általános gyülésezés Medgyesen. Med- 
gyesen e hó 12-től egész 17-id négy egyletfartandja ülé- 
seit, és pedig ,az erdélyiismeretterjesztőtársaság!4 az erdélyi 

szász gazdasági egylet" a „Gusztáv Adolf egylet" az „er- 

délyi szász tanitók egylete ez egyletek ülésezésének ün- 
nepélyekkel és gazdasági meg kézmülpari kiállitásal le- 

endnek egybekötve. A sorrend következő : Aug. 12. d. u. 
előleges gyülése a honismertető társulatnak,, este ismer- 
kedési estély. — Aug, 13. a gazdasági és ipari kiállitás 

megnyitása, mely aug. 20-ig fog tartani, első közülése az 
erdélyi honismertető egyletnek; közös ebéd, tornázás. - 
Aug. 14. gazdasági állatok kiállitása; a honismertető tár- 
sulat osztály ülései; délben közülése ugyanazon egylet- 
nek, azután közös ebéd; d. u, jutalom kiosztás a gazda- 

sági állatok kiállitásában jutalmat nyerteseknek a gaz- 

dászati tanintézet meglátogatása, este tánczvigalom egy- 

az erdélyi szász gazdasági egyletnek diszebéd; d. u. a 
takarék- és kölcsön egyletek gyülése, aztán a Gusztáv 
Adolf egylet zárt ülésezése. - Aug. 16. reggeli 6 óra- 

kor karének, az ottani nagy toronyról; a Gusztáv Adolt 

egylet küldöttjeinek gyülése; isteni tisztelet s aztán 

ugyanazon egylet nyilvános ülése; közebéd, jutalom ki- 

osztás a gazdasági és ipari kiállitás alkalmából jutalmat 
nyerteknek; és zárülése a Gusztáv Adolt egyletnek ; 

este az erdélyi szász tanitó egylet előleges ülése. - 
Aug. 17. az erdélyi szász tanitók egylelének ülése; köz- 
ebéd s d. u. zárülése az emlitett egyletnek: 

—- Egy indiai herezeg, ki Angliából hazájába 
utazik, két napon át Pesten időzőtt az ,Európa" szállodá- 
ban, hol 7 szobát birt. Kiséretében volt egy szakács is, 
ki az ételeket főzte számára. Hiszan a neve s állitólag 
hódolatát volt bemutatandó Erzsébet angol királynénál. 

- A magyar vasutak fejlődése, A folyó év 
ben junins 30-ig, Magyarországban 30, mértföld vasut 
adatott át a forgalomnak május végével ezen kivül, 204,, 
mértföld vasut volt épités alatt, melyből 59, mérföldön 
az alépitmények már befejezve voltak. A többi 145 mért- 
földből körülbelől 45 mértföld még az év folytán szintén 
át fog adatni közhasználatra. A Magyarországi vaspályák 
1872-ik évi növekedését tehát 134 mfld. lehet tenni. Ha 
ehhez az oszt. pályáknak 128 mífld. hosszabodását hoszá- 
számitjuk, kijön, hogy az osztrák magyar vaspálya 
hálózat ez évrben 263 mlfdel lett hosszabb ami az 1870-k 
évhez képest 16%,, az 1869-ik évhez képest 43,/0 per- 
cent növekedést mutat. Ez mindenesetre örvendetes ter- 
jeszkedése a forgalomnak A magyarországi vonalokra 
nézve megemlitjük még, hogy a 128 mértfold épitésénél 
64,114 munkás, 3783 ló és 2162 szekér alkalmaztatott. 

Felelős szerkesztő: Sándor János. 

Távirati tudósitás a bécsi börzéről. 

Augusztusi 2 -ról: 5%, Metalligues 66.30. 50/, Nem- 
zeti kölcsön 72.15. 1860-diki államkölcsön 103.25. Bank- 
részvények 864 Hitelrészvények 33.880. London 11.0 
35. Ezüst 10 835. Cs. kir. arany 5.30. Napoleondor.88 

Földtehermentesitési kötvények: Magyar 81.50, 

Temesi 81.50. Erdélyi 79.75. Horv.-Slavon 82 75. 

NYILTTÉR. 

Titkos betegségeket 

tehetetienséget 
(elgyengült férfierőt) 

gyógyit gyökeresen fényes és tartós siker 
biztositása mellett 

- [ 

MHANIDLENR VOR 
orvos- és sebésztudor, szülész és szemész. 

Rendel naponként: délelőtt 1d órától 1-ig 
és delután 3 órától ö-ig. 

Lakik Pesten, Lipót-város, nádorutcza 13. szám, 
1-ső emelet 14. sz. 

Dijjal ellátott levelekre azon- 
nal válasz adatik. 

E Lotto-kolcsön 1.728,3 

sáért kezeskedik. 

ltóirodához. 

(524) 2-12 

Meg hivás az ujon kibocsátott Salzburgi Kölcsön-sor sjegyek vásárlására. 
Alólirt váltóirodának van szerencséje ezennel nagyrabecsült t. cz. magán vásárlói- és üzletbartainak jelenteni hogy az 

1 es .. 
országfőváros Salzburg által kiboosátott Lotto-kölcsön, melynek első huzása már september ő-ém főnyeremény 40,000 irt. alólirt által ép most adatott ki. 
El 1.728,300 ft, o. é. tesz s 40 év alatt 3.952,980 ftnyi o. é. jelentékeny összeggel fizettetik vissza. Fel van osztva részletkötelezvényekre (Loosok), melyek mindenike legalább 30 frttal o. é, sorsoltatik ki. Éven- 

t van 5 huzás 40,000, 30,000, 15,000 tt, stb, stb. fönyereményekkel, a Loosok minden lehető biztonságot nyujtanak, miután Salzburg országfőváros minden vagyonával, minden bevételeivel, regaleival a Loosok pontos bevál- 

Egy eredeti sorsjegy ára 26 frt o. é. 
, Azonban arra figyelmeztetünk, hogy alólirt váltóíroda a Lotto-kölcsönnek csak egy részét hajlandó ez árban kiadni, miután ez annyira elönyösen dotált Loosok nagyban kerestetvén, az árak bizonynyal emelkedni fognak. 

ogy mindenki maga idejében hozzájuthasson az ily Loosokhoz, kaphatók részletes fizetés mellett is:30 frtért ugy, hogy havonként 1 íft és stempelre egyszermindenkorra 19 kr o. é, fizettessék, s még is már a legközelebbi huzásnál 
Iszanak a 40,000 fios főnyereményre és a többiekre is. Megrendelések az illető összeg beküldése mellett azonnal teljesittetnek. Azon üzletbarátok, kik a salzburgi Loosok elárusitásával foglalkozni akarnak forduljanak alólirt 

A bécsi cs. k. kiváltságolt keresk. bank váltóirodája, előbb Sothen C. János, Graben 13. 
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NF. Gámán János örököseinél Kolozsvártt. asl mo ál 


